



# 宗密之禪宗史

## 論「禪門師資承襲圖」

### 一、序說

禪宗五祖弘忍門下，由慧能、神秀分爲南北二宗；更由慧能門下荷澤神會成立荷澤宗。從西元八世紀至九世紀之間，對禪宗各派之歷史與思想而作體系說明的，爲圭峯宗密。宗密在「禪源諸詮集都序」中，將禪之三宗與教之三教對配；他在「禪門師資承襲圖」裏，更說明禪宗各派——北宗、牛頭宗、洪州宗、荷澤宗的歷史與思想，並且肯定荷澤宗最爲殊勝。此外，他在「圓覺經大疏鈔」中，也說明禪宗各派的歷史與教說。由宗密留下的這些記述，使我們可以明白地知道從八世紀到九世紀禪宗發展演變的狀態。假如沒有宗密的這些記述，要想對當時禪宗作客觀性的理解，大概是不可能的。尤其對荷澤神會的研究，胡適的「神會和尚遺集」，以及鈴木大拙與公田連太郎刊行的「荷澤神會禪師語錄」等，敦煌本的發現，宗密的這些記錄，當然都是不能缺少的重要文獻。

宗密整理禪宗歷史與思想的著作，爲「中華傳心地禪門師資承襲圖」。他在「承襲圖」之前，先敘述各宗的歷史傳記。其「承襲圖」開頭便說：「前者所述傳記，但論直下一宗」（正續一〇·四三三C）。此處所謂「前者所述傳記」，是否指「圓覺經大疏鈔」卷三所說達摩以下神會第七的傳記，不太明白。「直下一宗」，當然是指的荷澤宗，大概是說荷澤宗的傳燈吧！宗密敘述荷澤宗與其他各宗的歷史與思想，不外「禪源諸詮集都序」與「禪門師資承襲圖」。他在「禪源諸詮集都序」中，將荷澤

宗與洪州宗並列，稱爲直顯真性宗；在「禪門師資承襲圖」裏，說明荷澤宗與洪州宗的相異之處，並且論證荷澤宗優於洪州宗的地方。從這一點來看，「禪門師資承襲圖」比「禪源諸詮集都序」，更能顯著地看出宗密的禪宗史觀。本文就「禪門師資承襲圖」中，所述禪宗各派之歷史及其思想，與「禪源諸詮集都序」並「圓覺經大疏鈔」之記述，比較檢討，把握宗密當時禪宗各派之歷史及其思想特質。

### 二、禪宗之分類

宗密在「圓覺經大疏」卷上之二的玄談中，其第八「修證階差門」說：

八、修證階差者，謂若但約教文，唯生義解；忘詮修證，復有其門。故以心傳心，歷代不絕。自佛囑迦葉，展轉於今。燈燈相承，明明無盡。然初五師兼之。三藏鞠多之後，律教別行罽賓。已來唯傳心地，黃梅門下，南北又分，雖繼之一人，而屢有傍出。致令一味，隨計多宗。今畧叙之（但敘隨機可用者，不叙邪辟之流也。）會通圓覺（由此經首末偏明修證，故敘諸禪宗以會之。）有拂塵看淨，方便通經；有三句用心，謂戒定慧；有教行不拘而滅識；有觸類是道而任心；有本無事而忘情；有籍傳香而存佛；有寂知指體，無念爲宗。（正續一四·一九C）

此中，自「有拂塵看淨，方便通經」以下，圓覺經大疏鈔有詳細解釋，此爲宗密論及禪宗七家各派歷史與思想的有名之處。

幻生

圓覺經大疏中，「以心傳心」一語，頗為重要。此語本為「南陽和上頓教解脫禪門直了性壇語」文中所用，該文說：

夫求解脫者，離身意識，五法、三自性、八識、二無我、離內外見，亦不於三界現身意；是為「宴坐」。如此坐者，佛即印可。六代祖師，以心傳心，離文字故。從上相承，亦復如是。（見胡適「神會和尚遺集」二三二頁）

神會的文意，是離身意識而稱「宴坐」，這是他底特徵。五法、三自性以下，為楞伽經文。宴坐，乃出自維摩詰經。壇語「以心傳心，離文字故」之思想，來自達摩大師之「血脉論」。該論說：『三界興起，同歸一心，前佛後佛，以心傳心，不立文字。』（大正四八·三七三中）

宗密圓覺經大疏「以心傳心」一語，他在大疏鈔中說明如下：

今初以心傳心者，是達磨大師之言也。因可和尚諮問：此法有何教典？大師答云：我法以心傳心，不立文字。謂雖因師說，而不以文句為道。須忘詮得意，得意即是傳心。（卍續一四·二七五C）

此外，宗密在「禪門師資承襲圖」中說：

然達磨西來，唯傳心法。故自云：我法以心傳心，不立文字。此心是一切衆生清淨本覺，亦名佛性，或云靈覺。迷起一切煩惱，煩惱亦不離此心；悟起無邊妙用，妙用亦不離此心。妙用煩惱，功過雖殊，在悟在迷，此心不異。欲求佛道，須悟此心。故歷代祖宗唯傳此也。（卍續一一〇·四三五C）

宗密圓覺經中「以心傳心」之「心」，亦即指此清淨本覺、佛性、靈覺而言。

他在「禪源諸詮集都序」中說：

達摩受法天竺，躬至中華，見此方學人多未得法，唯以名數為解，以事相為行，欲令知月不在指，法是我心故，但以心傳心，不立文字。顯宗破執，故有斯言。非離文字說解脫也。（大正四八·四〇〇中）

不立文字，並非離文字而說解脫，這是從宗密教禪一致立場

而力說不立文字的①。「以心傳心，不立文字」，這句成語，大概是西元八世紀後半至九世紀初說出的。

以上就「以心傳心」問題，先舉出圓覺經大疏之文，說明在宗密禪史觀為一重要之語。禪宗雖然由歷代一人至一人燈燈相承，但也分為南北二宗，更有傍出，形成許多分派。宗密所要敘說的，「但敘隨機可用者，不敘邪辟之流也」。這是他記述禪宗各派的基準。圓覺經大疏鈔與禪源諸詮集都序，未記石頭希遷等所謂默照禪系，宗密大概將他視為邪辟之流。邪辟之流具有什麼內容，大疏鈔未予說明。宗密在大疏鈔論述禪宗各派，顯然是將邪辟之流除外。

圓覺經大疏鈔，宗密論及禪宗七家。所謂七家：（1）北宗、（2）淨衆宗、（3）保唐宗、（4）洪州宗、（5）牛頭宗、（6）南山念佛門、（7）荷澤宗。他在禪源諸詮集都序，將禪宗分為三宗：（1）息妄修心宗（北宗）、（2）泯絕無寄宗（牛頭宗）、（3）直顯心性宗（洪州宗、荷澤宗）。禪門師資承襲圖，將禪宗分為四宗：（1）北宗、（2）洪州宗、（3）牛頭宗、（4）荷澤宗。現在對它列表對照如下：

禪源諸詮集都序	禪門師資承襲圖	圓覺經大疏鈔
（1）息妄修心宗	（1）北宗	（1）北宗
（2）泯絕無寄宗	（2）淨衆宗	（2）淨衆宗
（3）直顯心性宗	（3）保唐宗	（3）保唐宗
（4）荷澤宗	（4）洪州宗	（4）洪州宗
（5）牛頭宗	（5）牛頭宗	（5）牛頭宗
（6）南山念佛門	（6）荷澤宗	（6）荷澤宗
（7）荷澤宗	（7）荷澤宗	（7）荷澤宗

就此表來看，圓覺經大疏鈔七家中之淨衆宗與保唐宗，根據宗密之見解，其教說近於北宗，故歸入北宗論述；同為五祖門下之南山念佛門禪宗，亦與北宗教說相近，故於北宗中論之。為方便起見，本文第四節中，分（1）北宗、（2）牛頭宗、（3）洪州宗、（4）荷澤宗四項論究之。

禪門師資承襲圖，以（1）北宗、（2）洪州宗、（3）牛頭宗、（4）荷澤宗之順序分類，禪源諸詮集都序，將洪州宗與荷澤宗合爲一類而論述。洪州宗與荷澤宗，雖然有其思想的共通一面，但也有其大異其趣的不同一面，爲了說明此點，故分爲（3）洪州宗、（4）荷澤宗。北宗含有念佛禪系，已如前述。看宗密敘述各宗歷史與教說之前，應先知道宗密理解南宗禪的性格，以及從達摩到慧能的法系。

## 註釋

①圓覺經大疏鈔卷十三之下，對於否定聖教之一類禪者，與僅作疏論改易之一類學者，批判如下：『羣詮者，諸經律，諸論疏，諸雜要妙秘訣等也。扣真寂者，反自觀心照理，依於悟處見處，而述此疏。此中有二意：一以採羣詮故，不同一類禪宗，但約心迷理，不勘契聖教爲定量。二以扣寂故，不同一類聽學文疏文人，但博附舊語，抄集疏論，改頭易尾，便稱我要製造章疏。今乃以聖教爲明鏡，照見自心，以自心爲智燈，照經幽旨。故云採詮扣寂等。』（正續一五·四〇 D）

### 三、從宗密看禪之傳燈（從達摩到慧能）

宗密自己標榜屬於荷澤法系，荷澤禪確被視爲代表南宗禪。宗密對南宗禪如何看法，在此必須稍作考察。

「南宗」的稱呼，共有四種，（1）普寂的「菩提達摩南宗」；（2）李知非（般若心經淨覺注）的「求那跋陀羅南宗」；（3）神會的南北二宗之對立——「慧能南宗」；（4）牛頭禪南宗。宗密禪門師資承襲圖開頭，敘述禪門師資承襲圖寫作的理由，爲答裴休之問。裴休所問者，爲：

禪法大行，宗徒各異，互相詆訾，莫肯會同。切要辨其源流，知其深淺。比雖留意，未得分明。撰錄之時，恐有差錯。伏望畧爲條流分別，三五紙示。及大抵列北宗南宗，南宗中，荷澤宗、洪州、牛頭等宗，具言其淺深頓漸得失之要，

便爲終身龜鏡也。休再拜。（正續一一〇·四三三C）

裴休質問：最近禪法大盛，各派互相誹謗，正統異端不明，故有說明各派源流與教之深淺的必要。因此，他希望宗密爲之說明北宗與南宗，以及南宗中荷澤宗，洪州宗、牛頭宗的淺深頓漸得失。裴休雖然是黃檗希運的弟子，爲黃檗「傳心法要」寫序文的人，但他所稱南宗，當然包含荷澤、洪州、牛頭三宗。宗密對於這個問題，在禪源諸詮集都序中說：『禪門要旨，無是無非，塗割冤親，不瞋不喜，何以南能北秀水火之嫌，荷澤洪州參商之隙？』（大正四八·四〇一上——中）禪門證悟，雖然沒有是非善惡，但南北二宗互相對立，荷澤宗與洪州宗，有如參商二星東西相背，兄弟對立，究竟又是爲何？宗密明確地承認南北二宗對立。他在禪源諸詮集都序說：『南北宗中，相敵如楚漢。』（大正四八·四〇二中）宗密所說之南宗，明顯地是與北宗對立的「慧能南宗」。他在圓覺經大疏鈔卷十一之上說：『如今此界數十家禪，邪多正少。根本皆從達磨宗出故。』（正續一四·四五B）當時的數十家禪法，邪多正少，根本都是從達磨宗而出來的。我們知道，宗密將南宗與達磨宗已經做了明確地區分。達磨禪法的本旨究竟是什麼？圓覺經大疏鈔卷三之上說：

卽順禪宗者，達磨大師以心傳心，正用斯教。若不指一言以直說，卽心是佛心要，何由可傳？故寄無言之言，直詮言絕之理，教亦明矣！南宗禪門，正是此教之旨。北宗雖漸調伏，然亦不住名言。皆不出頓教，故云順禪宗也。（正續一

#### 四·二六三C）

南宗禪門，說明「無言之言，言絕之理」，真正繼承達磨之教的，爲南宗禪門。南宗之教，華嚴宗比定爲頓教。將南宗禪充當於頓教的爲澄觀，宗密圓覺經大疏鈔中完全引用澄觀之言。澄觀華嚴經隨疏演義鈔卷八說：

卽順禪宗者，達磨以心傳心，正是斯教。若不指一言直說卽心是佛，何由可傳？故寄無言之言，直詮言絕之理，教亦明矣！故南北宗禪，不出頓教也。（大正三六·六二中）宗密雖然繼承澄觀之學，但在這裏，宗密與澄觀却有一明顯

的不同點。澄觀說「南北宗禪不出頓教」，宗密却將頓教歸於南宗禪，北宗只是漸教而已。這是應該注意的。宗密所稱南宗②，明顯地是指「慧能南宗」。

關於南宗，宗密在圓覺經大疏鈔及畧疏鈔中，還有幾處地方說到，現在畧加檢討。圓覺經大疏鈔卷一下說，『禪遇南宗者，和尚所傳，是嶺南曹溪慧能和尙宗旨也。』（正續一四·二二二D）這是說明神會的禪法確是傳自曹溪慧能的南宗。又圓覺經大疏鈔卷三下說：『後有嶺南新州盤行者，年二十二，來謁大師，初答作佛之語，與契師心。春米題偈，師資道合。後乃三夜共語，直了見性，遂密授密語，付以法衣。號自送過九江口，令向嶺南。後在曹溪山，開禪弘揚宗旨，故時夜南宗。』（正續一四·二七七日）此處所謂「南宗」，亦即確認慧能南宗。論到南宗的思想特質，圓覺經畧疏鈔卷二說：

頓漸者，南宗及天台止觀妙旨也。……頓漸者，疏中釋經初四章及清淨慧章，洞澈南宗頓門理性。其三觀諸輪道場加行，周備南北禪門及天台觀門修定漸次出入門之行相也。然南宗及天台，雖亦自具頓悟漸修之意，然南宗頓顯漸密，天台頓理，又便屬經論中義。故今但指頓門爲南宗也。故云禪兼頓漸。（正續一五·一一〇B）

南北宗禪③，及天台止觀，都具備頓漸之門；而南宗禪及天台止觀，特別具有頓悟漸修之意；天台止觀是以經論顯示頓理，能南宗，其教說建立在頓門。

上面說明宗密所稱之南宗內容如何，但宗密對於從達摩到慧能的禪宗傳燈，其看法又是怎樣？現在畧加論述：

宗密的禪門師資承襲圖，是應裴休之請而作，敘述中唐時代南北宗、牛頭宗、洪州宗、荷澤宗的歷史與思想，這些留在下一節中說明。此外，他在圓覺經大疏第八修證階差門中，論述到禪門問題，他在大疏鈔卷三之下，並且詳細註釋大疏的這段文義，現在以圓覺經大疏鈔爲中心，說明宗密對於從達摩到慧能的禪宗史作如何看待。宗密在圓覺經大疏鈔卷三之下，解釋修證門共分四

門：（1）敘禪宗，（2）會圓覺，（3）通妨難，（4）結勤修。敘禪宗下，又分四門：（一）具敘祖宗，（二）別敘末計，（三）東宗就法，（四）總釋法門。具敘祖宗，首先說明「以心傳心，不立文字」，爲達摩之言。而此心歷代不絕，從佛傳至摩訶迦葉，以迦葉爲第一，阿難第二，商那和修第三，優波鞠多第四，提多迦第五，彌遮迦第六，佛陀難提第七，佛陀密多第八，脣比丘第九，富那奢第十，馬鳴菩薩第十一，毘盧尊者第十二，龍樹菩薩第十三，迦那提婆第十四，羅睺羅第十五，僧伽難提第十六，僧伽耶舍第十七，鳩摩羅駄第十八，闍夜多第十九，婆修盤陀第二十，摩奴羅第二十一，鶴勒那夜遮第二十二，師子比丘第二十三，舍那婆斯第二十四，優婆掘第二十五，婆須密第二十六，僧伽羅叉第二十七，達磨多羅第二十八。宗密所舉西天二十八祖，明顯地是根據禪經序及付法藏傳而來，他簡要地引用付法藏傳二十八祖各祖之說明。宗密二十八祖說的最大特徵，便是除去末田地。他在商那和修第三的夾註中說：『和修親稟阿難，不稟末田提，故當第三。』（正續一四·二七六A）宗密以前的文章——禪經序，摩訶止觀，南宗定是非論，歷代法寶記、敦煌本六祖壇經等，均列末田地；曹溪大師別傳、寶林傳、內證佛法相承血脈譜等，未列末田地。宗密以後出現的禪宗燈史祖堂集，也無末田地；景德傳燈錄，僅在傍出的法系中有末田底迦。寶林傳與祖堂集等，都明確地將末田地除去。

宗密在圓覺經大疏鈔中，記述西天二十八祖的名稱之外，其對東土六代祖師的記述，亦極簡畧。第一爲達摩；圓覺經大疏鈔稱爲「達摩多羅第二十八」，下面小注中記達磨傳記；圓覺經大疏鈔卷四稱爲「菩提達磨第二十八」，其下小注中亦述達磨之傳。我們將大疏鈔與畧疏鈔類似的達磨傳記，與歷代法寶記將達磨傳記，摘錄對照如下：

### 圓覺經大疏鈔

達磨多羅第二十八（達磨是南天國王第三子。少小出家，依師言下，悟如來禪。三乘三藏無不曉達。然志在妙理，冥心虛寂。於南天，大作佛事，觀此土，有大乘種。又作是念

：東晨（震？）旦國，佛記後五百歲，般若智燈，連（運？）光於彼。遂囑弟子般若密多羅住天竺，傳法不絕，而來漢國。）達磨至北方當其第一（初至梁朝云云。後至魏，遇慧可，蒙示安心。授以袈裟，以定宗旨。云觀漢地，入聖位者，與金剛楞伽相當。傳我法至六代後，命如懸絲。百五十歲終。留一隻履墓中，脚着一隻西歸。乃至碑傳敕謚等，悉在別卷也。）（正續一四·二七六b）

#### 圓覺經畧疏鈔

菩提達磨第二十八（是南天國王第三子。少小出家，依師下，悟如來禪。三乘三藏無不曉達。然志在妙理，算心虛寂。於南天，大作佛事，觀此土，有大乘種。又作是念：東震旦國，佛記後五百歲，般若智燈，運光於彼。遂囑弟子般若密多羅住天竺，傳法不絕，自身遂來漢國也。）

達磨至此方當第一（初至梁朝，機緣未合。過至魏朝，遇慧可，斷臂授法，並一領袈裟，以充印信，定其宗旨。語可曰：漢地得入聖位者，與金剛楞伽相應。又曰：我法至六代後，命如懸絲。大師門下，又傍出道育及尼總持。）（正續一五·一三一B）

#### 歷代法寶記

梁朝第一祖，菩提達摩多羅禪師者，即南天竺國王第三子。幼而出家，早稟師氏，於言下悟。闡化南天，大作佛事。是時觀見漢地，衆生有大乘性。（中畧）

達摩多羅，聞二弟子漢地弘化，無人信受，乃泛海來至梁朝。武帝出城躬迎，昇殿問曰：和上從彼國，將何教法來化衆生？達摩大師答曰：不將一字來教。帝又問曰：朕造寺度人，寫經鑄像，有何功德？大師答曰：並無功德。此乃有爲之善，非真功德。武帝凡情不曉。乃辭出國，北望有大乘氣。

大師來至魏朝，居嵩高山。接引羣品六年，學人如雲奔雨驛，如稻麻竹葦。唯可大師得其髓。（中畧）

大師告諸弟子曰：我來本爲傳法，今既得人，久住何益？遂傳一領袈裟，以爲信法。語惠可曰：我緣此毒，汝不免亦

此難。至第六代，傳法者命如懸絲。言畢遂因毒而終。每常自言：我年一百五十歲，實不知年幾也。大師云：唐國有三人得我法：一人得我髓，一人得我肉。得我髓者惠可，得我肉者金剛楞伽，得我骨者道育。葬於洛州熊耳山。（中畧）

#### 宋雲告諸朝臣說

大師手提一隻履，歸西國言：汝國王今日亡。實如所言。諸朝臣並皆不信，遂發大師墓，唯有履一隻。（金九經「校刊歷代法寶記」卷上）

其次，第二祖慧可。圓覺經大疏鈔與畧疏鈔，所記有若干相異之處。

#### 圓覺經大疏鈔

先博學經史。居鄴洛二都，度人千方百萬？」。答璨懺悔，言下罪滅，臨終償債，彼怨害也。（正續一四·二七六D）

#### 圓覺經畧疏鈔

博學經史。高節至道，鄴都化導三十餘年，遭難非命，年一百七。（正續一五·一三一B）

依據圓覺經大疏鈔所記，慧可先學儒學，後從達摩得道，在鄴都及洛陽，度人無數。並爲其弟子僧璨懺悔。關於慧可爲弟子懺悔的事情，「少室逸書」雜錄第二之八三節，有一段預測問答

④：

又言：與弟子懺悔。答：將汝罪來，與汝懺悔。又言：罪形相可得，知將何物來！答：我與汝懺悔竟，向舍去。意謂有罪須懺悔，既不見罪，不須懺悔。

圓覺經畧疏鈔之慧可傳，與大疏鈔稍異。前半相同，後半「鄴都化導三十餘年，遭難非命，年一百七」。是根據歷代法寶記慧可條而來的。宗密以前的慧可傳記，有續高僧傳，傳法寶紀，楞伽師資記，菩提達摩南宗定是非論、神會語錄、歷代法寶記等。歷代法寶記說：

可大師後佯狂，於四衢城市說法，人衆甚多。菩提流支徒黨，告可大師云：妖異！奉敕，敕令所司，推問可大師。大師答：承，實妖。所司知衆疾，令可大師審。大師確答：我

寶妖。敕令城縣令翟冲侃，依法處刑。可大師告衆人曰：我法至第四祖，化爲名相。語已悲淚，遂示形，身流白乳，肉色如常。所司奏帝，帝聞悔過，此真菩薩。舉朝發心，佛法再興。大師時年一百七歲。其墓葬在相州城安縣。子陌河北五里，東柳溝去墓一百步，西南十五里，吳兒曹口。是楞伽鄰都故事具載。（金九經「校刊歷代法寶記」卷上）

歷代法寶記的這段記述，圓覺經畧疏鈔簡化爲「遭難非命」年一百七」。圓覺經大疏鈔，對於慧可的記述<sup>⑤</sup>，在其他典籍中大概不太多見。

其次，第三祖僧璨。圓覺經大疏鈔與畧疏鈔，所記如下：

圓覺經大疏鈔

付法已。或居市廛街巷止宿，不揀處所。言語不避深淺。後入羅浮山數年，臨終却歸嵬山。樹下立，合掌而終也。（正續一四·二七七A）

圓覺經畧疏鈔

付法了。佯狂託疾，後於峴（異本作皖）山齊塲樹下，立

終焉。（正續一五·一三一B）

這是圓覺經疏鈔對於僧璨的簡畧記述。此外，楞伽師資記與傳法寶紀等，也有記述，然以歷代法寶記所記爲詳。歷代法寶記所記，可與圓覺經疏鈔作一對照：

璨大師亦佯狂市肆，後隱舒州司空山；遭周武帝滅佛法，隱峴公山十餘年。（中畧）後至大會齋，出告衆人曰：吾今欲食，諸弟子奉飲食。大師食畢，告衆人曰：諸人歎言，坐終爲奇，唯吾生死自由。語已，一手攀樹枝，奄然立化。亦不知年幾。（大正五一·一八一中——下）

圓覺經畧疏鈔之「峴山」，及歷代法寶記之「峴公山」，大概都是「峴公山」之誤。傳法寶紀記僧璨在峴公山隱居說：

後遭周武破法，流遁山谷經十餘年。至開皇初，與同學定禪師，隱居峴公山（在舒州，一名思空山）。此山先多猛獸，每損居人，自璨之來，並不出現。（見禪之語錄2、初期之禪史1、三七一——七二頁）

峴公山，正確的應該是皖公山；歷代法寶記之思空山，即是司空山，與皖公山非爲一山，乃另一山也。

此外，與僧璨有關係的，便是「詳玄錄」。宗密「華嚴經行願品疏鈔」卷一引用如下：『詳玄錄云：此經諸會所證不同。開則萬差，合則一性；舒則彌綸法界，卷則攝在一心。』（正續七·三九九B）

這裏引用的詳玄錄，雖然不能肯定是否與楞伽師資記僧璨傳引用的詳玄傳爲同一典籍，但從其內容判斷，確實是說華嚴思想與詳玄傳內容類似。華嚴經諸會論及佛所證得內容不同說：『開則萬差，合則一性；舒則彌綸法界，卷則攝在一心。』現存的楞伽師資記所引詳玄傳，見不到有類似於此的文句。假定詳玄錄與僧璨的詳玄傳爲同一文獻，則僧璨的詳玄錄是注釋惠命的詳玄賦的。果真如此，行願品疏鈔所引的詳玄錄，是引用僧璨詳玄傳的一部份。宗密華嚴經行願品疏鈔所引的詳玄錄，可以說是補充僧璨詳玄傳的。

其次，第四祖道信。圓覺經大疏鈔所記：『居雙峯，敕召雖病，再取頭任砍云云。』（正續一四·二七七A）圓覺經畧疏鈔所記：『長坐，脇不著席，敕追不入。傍出牛頭一宗，乃至徑山。』（正續一五·一三一B）宗密圓覺經大疏鈔與畧疏鈔所記道信事跡，極其簡畧，二者稍異。歷代法寶記所記較詳：

第四祖信禪師，俗姓司馬，河內人也。少小出家，承事璨大師；璨大師知爲特器。晝夜常坐，不臥六十餘年。脇不至席，神威奇特，目閉不視，若欲視人，見者驚悚。信大師於是大業年，遙見吉州，狂賊圍城，百日已上，泉井枯涸。大師入城，勸誘道俗，令行般若波羅密，狂賊自退，城中泉井再汎。信大師遙見蘄州黃梅破頭山有紫雲蓋，信大師遂居此山，後改爲雙峯山。貞觀十七年，文武皇帝勅使於雙峯山，請信禪師入內，信禪師辭老不去。勅使廻見帝，奏云：信禪師辭老不來。勅又遣（使）再請。使至信禪師處，使云，奏勅遣請禪師。禪師苦辭老不去。語使云：若欲得我頭，任斬

將。我終不去。使廻見帝，奏云：須頭任斬將，去心終不去。勅又遣使封刀來取禪師頭。勅云：莫損和上。使至和上處。云：奉勅取和上頭，禪師去不去？和上云：我終不去。使云：奉勅云：若禪師不來，斬頭將來。信大師引頭云：斬取！使返刀乙項。信大師唱言，何不斬！更待何時？使云：奉勅不許損和上。信禪師大笑曰：教汝知有人處。

後時信大師大作佛事，廣開法門，接引羣品，四方龍象盡受歸依，經三十餘年，唯弘忍事之得意，付法及袈裟，與弘忍訖。（大正五一·一八一下——一八二上）

此外，宗密在華嚴經行願品疏鈔卷二中，論到能所俱泯爲大乘頓教中之證道一節，就「本覺心體自知」之「知」字，舉荷澤神會「擬心卽差」相論。其後引用般若心經「無智亦無得」，又舉四祖之言如下：

四祖云：若以知知寂，非是無緣知。如手執如意，非無如意手。若以自知知，亦非無緣知。如手自作拳，非是不拳手。手不執如意，亦不自作拳。本手自然在，非爲無手也。若不知寂，亦不自知知。本心宛然在，非謂無知也。（正續七·四二九D）

道信的著作，據楞伽師資記所記，有「菩薩戒法本」，及「制入道安心要方便法門」二書。上引四祖之言，大概出自「制入道安心要方便法門」。楞伽師資記道信傳中，未見宗密華嚴經行願品疏鈔所引四祖之言。宗密所引四祖之言，成爲道信傳研究資料之一。

（未完待續）

## 註釋

①

此文與圓覺經畧疏鈔全同（見正續一五·一九八b）。大疏鈔與畧疏鈔，接着從修行方面看禪宗，分爲大乘禪與小乘禪；更就大乘禪，分爲頓教、實教、權教而論之：「今且約諸教已自有差別，若總攝之，不離邪定正定。正中復有三界內凡夫禪定，復有出離趣入無之定，故名聖也。就出離中，復有小乘大乘（外道、

②

宗密禪門師資承襲圖及圓覺經大疏鈔中，就南北二宗，敘述如下：

一、禪門師資承襲圖說：南宗者，卽曹溪能大師，受達磨言旨已來，累代衣法相傳之本宗也。後以神秀於北地，大弘漸教，對之故曰南宗。承稟之由，天下所知，故不敘也。後欲滅度，以法印付囑於荷澤，令其傳嗣。傳嗣之由，先已敘之呈上。然甚闕畧，今蒙審問，更約承上祖宗傳記稍廣。傳中敘能和尚處，中間云：（有襄陽僧神會，俗姓高，年十四（卽荷澤也），荷澤是傳法時所居之寺名。）來謁和尚。和尚問：知識遠來大艱辛，將本來否？答：將來。（問：）若有本，卽合識主？答：神會以無住爲本，見卽是主。大師云：遮沙彌爭敢取次語。便以杖亂打。神會杖下思惟：大善知識，歷劫難逢，今既得遇，豈惜身命。大師察其深悟情至，故試之也（如堯知舜，歷試諸難。）。傳末又云：和尚將入涅槃，默授密語於神會。語云：從上已來，相承准的，只付一人。內傳法印，以印自心；外傳袈裟，標定宗旨。然我爲此衣，幾失身命（數被北宗偷衣之事，在此傳之前，文今不能錄）。達磨大師懸記云：至六代之後，命如懸絲，卽汝是也（此言在敘達磨傳中）。是以此衣宜留鎮山。汝機緣在北，卽須過嶺。二十年外，當弘此教，廣度衆生。和尚臨終，門人行滔、超俗、法海等問：和尚法何所付？和尚云：所付囑者，二十年外於北地弘揚。又問：誰人？答云：若欲知者，大庾嶺上以網取之（相傳云：嶺上者高也。荷澤姓高，故密示耳！）。（正續一二〇·四三三d — 四三四a）

二、圓覺經大疏鈔說：言南北分者，大師廣開教法，學徒千萬，於中久在左右，陞堂入室者，卽荊州神秀，潞州法如，襄州通，資州智詵，越州義方，華州慧藏，蘄州顯，揚州覺，嵩山老安，並是一方領袖，或闢國名僧。雖各有證悟，而隨器不同，未有

究了心源者。後有嶺南新州廬行者，年二十二，來謁大師。初答作佛之語，與契師心，眷米題偈，師資道合。後乃三夜共語，直了見性，遂授密語，付以法衣，夜自逆（送？）過九江口，令向嶺南。後在曹溪山，開禪弘揚宗旨故，時號南宗。其神秀等十人，雖證悟未徹，大師許云，各堪爲一方之師。秀後於嵩山，傳大師宗教，爲帝之師，勅諡大通禪師，時號北宗。故云南北又分也。餘如別卷。（正續一四·二七七a）

④ 宗密圓覺經畧疏卷三，就南宗禪人與北宗禪人，容易陷於之過失，說明如下：『唯說等者，揀圓悟之人，於中道第一義諦真性之體，知真性隨緣成如幻之法，緣無自性故一切空。此說即不溺無修。今有但說空幻者，不知體是靈性及性隨緣者，即乘修也。何者以虛空無可除斷，無可添補增益，故空不可修。其幻法等，及翳所見空華，亦無體可斷，終無結果之義，故幻亦不可修。南宗談禪，失意者多有此類。若經論學者，即西域清辯門下，此方習三論，不得意者，亦有此類。又華嚴疏鈔引智論說，方廣道人立空幻宗，西域推爲附佛法外道。注修習下，謂不先求了達自心，不知性具一切功德，不悟緣起如幻本空，但憑佛語發心運意，而修既不尋佛意，迷四悉檀，但執佛語，故繫縛在於有所得也。北宗禪門下，多有此類。若經論學者，即多是大小乘法相宗人，及不參問善友，不聽經論，但以善心修行之者。』（正續一五·二五C—D）

師事北宗神秀與義福的唐吏部尚書同中書門下三品清河郡開國公房琯所撰的三祖僧璨之碑文，在影印宋藏遺珍的寶林傳卷八中，其中說：『後見先師可公，請爲懺悔。可公曰：將汝罪來，與汝懺悔！大師曰：覓罪不得。可公曰：與汝懺悔矣！大師白先師曰：今日乃知，罪性不在內，不在外，不在中間，如其心然，罪垢亦然。先師曰：如是一言已發，廓然照矣。』又日本花園大學刊本寶林傳卷八，第三十祖僧璨大師却歸示化品第四十一說：『爾時，僧璨大師者，不知何許人也，不得姓字。以後周第二主天平三年已卯之歲，遇可大師云：身患風疾，請和尚爲弟子懺悔。可大師曰：汝得罪來，爲汝懺悔。居士曰：覓罪不得。可大師曰：我爲汝懺悔。罪竟，宜依佛法僧。居士曰：但見和尚，那知是僧。何者是佛？云何爲法？伏願和尚而爲開示！可大師告曰：是心是佛，是心是法，法佛無二，汝知之乎？居士曰：今日始知，罪性不在內外中間，如其心然，法佛無二也。是時大師知是法器，次與

剃髮云：是吾寶，宜名僧璨焉。』（見該書五五五—五六六頁）

⑤ 剃髮云：是吾寶，宜名僧璨焉。』（見該書五五五—五六六頁）宗密圓覺經大疏鈔卷十三之上說：『二、正明懺業之相也。一伏者，伏業懺也。所謂自揆道力劣弱，宿業或今業，深厚積多，不敢希望直滅而不受。遂且悔責身心，永不相續。其已作負命等怨債，且願以止觀及諸善力伏之。不起現行，得定慧力，增堪忍。諸趣即得身償他。如才學廣博者，未達聞，貧賤之時負債，若今償他，苦惱之甚，廢求榮達之路，遂氣延至榮達之時，百倍償之，亦不難矣，如杯渡禪師，遠就梁武帝之死；二祖可大師，故往鄴都，受仲倫之斃也。』（正續一五·二五C—D）

正 正 正

（上接第21頁 以功德做功德）

教會幾位法師到她府上應供，也叫了我去，另外瑞妙法師，梁太及她的媽咪與好友文卿都一同參加。梁太是她契媽，發心供養每位法師一個紅包，裏面是伍元美金，梁太要送一個給我，我那裏肯要；又是一番推來推去，推得實在不好意思，說什麼我也不能受這份供養，不敢當，萬萬不敢當，最後我却不過梁太盛意，我只好拿她這五元，再加上二元，共七元美金，爲她老人家訂閱內明月刊一年期費用，用她的錢拿來訂閱佛刊，增強她的閱讀範圍，同時又間接幫助了佛教文化法業，也是以功德做功德一個具體表現。

昨接已回香港的達道法師來信，謝謝我爲他接機送行提行李。我說，我來美國跟着華僑佛教會接出家人趕飛機挈提行李已成慣例了，過去有法宗、宣揚、萬心、智梵、了知、東初老法師、白聖老法師，我都去接機送機，爲他們提過行李，只有白老來信時提問一下我；單獨向我來信致謝的，達道法師是破天荒第一人。其實我是在家人了，替出家人提行李是應該的，他們受之無愧，當然不用客套了。

在家出家，就有這段距離，如果不是爲了報復心理作怪，在家人是不該再在三寶門中找錢用的，這主張對不？